责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

保持定力、精准发力、立足长远

-2021年宏观政策"以我为主"彰显应对复杂局面的经济治理能力

□据新华社报道

"十四五"开局之年,面对复杂多变的 国内外环境,我国宏观政策保持定力、精准 发力,为经济持续稳定恢复提供重要支撑, 充分彰显应对复杂局面的经济治理能力。

展望未来,"以我为主"的政策定力、 精准完善的调控手段,将继续护航中国经济 稳健前行。

保持定力

宏观政策护航经济持续稳定恢复

当前,主要发达经济体货币政策开始调整,美联储宣布缩减购债规模,部分新兴市场国家开始加息。在此背景下,中国货币政策的一举一动牵动全球目光。

"灵活精准、合理适度,以我为主,稳 字当头",中国人民银行2021年第三季度中 国货币政策执行报告重申我国货币政策基 调,释放出保持政策定力的明确信号。

"以我为主"是贯穿我国宏观调控的主 基调。从"宏观政策要保持连续性、稳定 性、可持续性"的定调,到强调"做好跨周 期调节",我国宏观政策坚持以经济运行面 临的短期和中长期问题为导向,不盲目跟 从。

实施稳健的货币政策,保持流动性合理 充裕。无论主要发达经济体采取极度宽松的 货币政策,还是开始转向,我国货币政策始 终"不跟",把握好政策力度和节奏,既有 力支持实体经济,又不搞大水漫灌。

"当前广义货币和社会融资规模增速与 名义 GDP 增速基本匹配,符合经济发展所 需,这与西方国家实施大规模刺激政策助推 通胀高企形成极大反差。"中国民生银行首 席研究员温彬表示。

积极的财政政策提质增效、更可持续: 赤字率、新增地方政府专项债券限额比 2020年有所降低,但仍高于2019年;优化 和落实减税降费政策,前三季度全国新增减 税降费9101亿元;2.8万亿元中央财政资金纳人直达机制,惠企利民。

"以我为主"的战略定力,来自坚持办好自己事情的底气。我国宏观经济体量大、韧性强,去年在世界主要经济体中率先实现正增长;我国金融体系自主性和稳定性强,人民币资产吸引力增强,去年成为全球最大外资流人国

面临多重风险挑战,前三季度我国经济 同比增速达到 9.8%,稳健复苏的态势证明 我国宏观调控应对复杂局面的能力经受住了 考验。

精准发力

瞄准重点领域提高政策实效

随着全球大宗商品价格飙升,生产所需的铜、铁等原材料价格一路"水涨船高", 浙江博阳压缩机有限公司负责人陈金红感到 有点"吃不消"。

对制造业中小微企业实施阶段性税收缓 缴措施——政策的"及时雨"让陈金红一扫 愁容。"我们 11 月申请缓缴税款 110 多万元,缓解了眼下的运营困难。"

精准,2021年宏观政策发力的关键词。 ——结构性减税降费纾困企业。提高制造业企业研发费用加计扣除比例,进一步加大小微企业和个体工商户的税收减免力度,对制造业中小微企业等实施阶段性税收缓缴措施……

——结构性货币政策更好服务实体经济。普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持计划两项直达工具进一步延至今年底,新增3000亿元支小再贷款额度,推出碳减排支持工具……

"央行针对新的经济金融形势推出一系列新的结构性政策工具,突出直达、精准的特点。在稳经济、稳市场主体和结构调整方面发挥更大作用,弥补了传统政策工具主要关注总量的不足。"中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才说。

精准,还需要针对新情况新问题,及时 出手,预调微调。

对煤电和供热企业实施"减、退、缓" 税措施,引导金融机构对煤电、煤炭等生产 企业予以合理的信贷支持,保持房地产信贷 平稳有序投放……相机而动、精准施策,我 国宏观调控的有效性、针对性不断提高。

立足长远 锚定高质量发展方向

今年以来,广汽埃安新能源汽车有限公司在核心技术领域不断取得突破,背后离不开金融机构的资金支持。在人民银行再贴现资金支持下,中信银行累计为该企业以低于市场价格的优惠利率办理了贴现融资 25.25 亿元,帮助企业增强科技研发力量。

"追求高质量发展是理解当前宏观调控的重要逻辑出发点。"中银证券全球首席经济学家管涛表示,面对内外压力,我国宏观政策表现淡定,反映了政府坚持追求经济高质量发展,用改革开放办法走出一条有效应对冲击、实现良性循环新路子的战略定力。

强化中小微企业金融服务能力建设,构建金融有效支持实体经济的体制机制;进一步改革完善中央财政科研经费管理;中央财政设立衔接推进乡村振兴补助资金……—系列政策瞄准构建新发展格局中的重点难点,着眼培育长期增长动力。

基于对内外形势的判断,做好政策储备 至关重要。

"当前,稳增长、保就业、防风险、控物价、促平衡等各种需求同时存在,货币政策面临的形势较为复杂。"植信投资首席经济学家连平表示,我国的货币政策仍要以本国经济健康平稳运行为要,坚持"以我为主",既要有定力,又要保持必要的灵活性。

粤开证券研究院副院长罗志恒表示,财政政策既要发挥总量调节功能,更要发挥结构性改革的作用,在推动共同富裕、科技创新和稳定经济等多重目标下行走。

面临多重风险挑战,我国宏观政策的战 略定力不变,对高质量发展的追求不变,定 会保证经济稳中向好的大势不变。

青岛海关截获高鼻羚羊角及制品

犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施

□据新华社报道

近日,青岛海关缉私局立案侦办一起走 私珍贵动物制品案,查获高鼻羚羊角及制品 共6件。

此前,青岛邮局海关在两个进境邮件中分别截获疑似高鼻羚羊角及制品。两个邮件均申报为"礼物",海关 X 光机检查时发现图像异常。海关关员在其中一个邮包中查获2 支羚羊角,另一邮包中发现2 支羚羊角及1 件羚羊角柄石刀。

据介绍,成对羚羊角高约30厘米,宽

15 厘米至 20 厘米,底端由一小块白色头骨连接;角略呈弓形弯曲,整体光滑如玉,下半部分具有环棱,尖端呈深黑色。石刀的刀柄由羚羊角上端制成,整体光滑、略带环棱,刀身为深黑色石制、嵌入刀柄并用麻绳固定。

鉴定结果显示,海关查获的上述物品均为国家重点保护野生动物高鼻羚羊的角及制品。随后,海关缉私警察将犯罪嫌疑人张某某抓获归案,并在其家中发现1支涉嫌走私的高鼻羚羊角。目前海关缉私部门已对张某某采取刑事强制措施。

传承红色基因 弘扬清廉家风



杭州市临安区高 虹镇举行"传承红 色基因 弘扬清 廉家风"暨"小家 传大爱 共筑家 园梦"亲子朗诵比 寨及参观活动,高 虹小学的学生和 家长一起参加了 活动。图为当日 高虹镇廉政文艺 宣传队队员们带 领 高 虹 小 学 学 生 书写清廉家风书 法作品

新华社 图/文

满洲里新增5例本土新冠肺炎确诊病例

昨日8时起已开展第八轮大规模核酸检测

□据新华社报道

记者从5日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,5日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例5例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例332例、无症状感染者3例。

新增的确诊病例中,4例为居家封控隔 离期间核酸检测中结果呈阳性、1例为大规 模核酸检测中结果呈阳性,经专家组会诊, 诊断为新冠肺炎确诊病例。目前流调工作正 在进行,截至5日14时,累计排查密切接 触者 9229 人、次密切接触者 3405 人。

满洲里市第七轮大规模核酸检测共采集样本 183831 人份,截至 5 日 14 时,已检出阳性病例 47 例,已确诊 9 例,其他待临床复核确诊。5 日 8 时,满洲里市开展第八轮大规模核酸检测,截至 14 时已采集样本 165395 人份,目前采样工作正在有序开展。

为摸清全市人员底数、核酸检测情况、社会面密接人员情况,满洲里市于5日8时起,开展"清底数、清核酸、清密接"行动,对全市所有街道社区、机关单位、机场、园区、各大企业、宾馆旅店、施工现场等区域人员进行拉网式排查。

疫情防控不力 满洲里4名干部被通报

□本报综合报道

内蒙古自治区呼伦贝尔纪委监委昨天发 布消息,因近日疫情防控不力,满洲里市委 常委、扎赉诺尔区委书记等 4 名干部被通

官方透露,满洲里市委常委、扎赉诺尔 区委书记申明俭,落实上级要求搞变通、打 折扣,12月3日在"清零"行动中未从社 会面密接人员中确定转运隔离对象,而是直 接将已安置在猛犸宾馆集中隔离的68人予 以转运。

官方通报,扎赉诺尔区委常委、常务副 区长周鹏飞,所包联的华远小区核酸检测推 进缓慢、效率低下;平房区封堵和广播宣传 不到位、人员随意走动,失管失控。

官方称,扎赉诺尔区副区长、公安局局 长郎丰杰,在12月4日密接人员转运工作 中,封控小区密接人员没有按照规定在家中 穿好隔离防护服再赶往集中隔离场所,有的居民将使用过的隔离防护服包装袋随意丢弃在小区门口,造成疫情扩散隐患。对其包联负责的猛犸宾馆基本信息底数不清,甚至对猛犸宾馆密接人员被转走一事,事先竟不知情,监管失

官方还披露,扎赉诺尔区分管卫健委的副区长张彦华对核酸检测工作推进不力,个别小区甚至出现居民楼人下来就检、不下来就消极等待现象。4日上午刚被内蒙古自治区领导批评对隔离点房间数、现有隔离人数等关键底数信息不清,当晚上级纪委核查组谈话时仍然一问三不知。

呼伦贝尔市纪委监委表示,当前,满洲里市及扎赉诺尔区疫情形势异常严峻复杂,但仍有少数党员领导干部,并未充分意识到问题的严重性、紧迫性,无视工作纪律要求,出现失职失责、履职不力,慢作为、乱作为和官僚主义问题,必须引起高度警觉。

青海因违背科研诚信要求对39人给予处理

□据新华社报道

近日,记者从青海省人才工作领导小组 办公室了解到,因违背科研诚信要求等原 因,王明强等39人被给予撤销"昆仑英才" 人才称号、追回科研项目经费、追回奖金、 撤销荣誉称号等处理。

据了解,根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》等有关规定,对在聘期内或项目执

行期內擅自变更工作单位、未到岗履行义务、违纪违法等不同情形,对王明强等 39 人给予撤销人才称号、收回证书,按原渠道收回已拨付的资助经费、结余经费等处理。同时,用人单位于今年 12 月 30 日前,按原渠道退回已拨付的资助经费、结余经费。

青海省人才工作领导小组办公室常务副主 任林元苍表示,要切实加强科研诚信管理,依 法依规对严重违背科研诚信要求行为实行终身 追究,一经发现,随时调查处理。